

## Технологическая карта мероприятия

**Тема:** Экскурсия в музей поисковиков

**Возраст аудитории:** 12+

**Цель:** показать значимость уроков прошлого и истории своего народа, уважения к подвигам героев Великой Отечественной войны через поисковую и музейную деятельность.

**Задачи:** -развивать интерес к патриотической работе на территории ГО Богданович;  
- обсудить, к чему может привести утрата Памяти о Великой Отечественной войне и подвига Советского солдата;  
- раскрыть значимость поисковой деятельности подростков и молодежи.

**Оборудование:** телевизор или, мультимедиа проектор, ноутбук, экран. (зависит от количества участников и помещения)

**Предварительная подготовка:** оформление аудитории, размещение выставки поисковых отрядов.

### Планируемый результат:

Личностные результаты:

- воспитание чувства гордости за свою Родину и советского народа в годы Великой Отечественной войны.
- возможность участия в патриотической и поисковой деятельности каждого участника путем поисковой, архивной и волонтерской деятельности на территории села.

Метапредметные результаты:

- умение находить, сопоставлять и критически оценивать, формулировать информацию, о поисковой деятельности подростков и молодежи.
- умение вступать в диалог со взрослыми в целях получения информации, участия в деятельности общественных организаций.

Предметные результаты:

- умение приводить конкретные примеры боевых и трудовых подвигов родственников, односельчан во имя свободы и независимости Родины;
- умение формулировать и делать выводы о том, к чему может привести утрата памяти о Великой Отечественной войне.

### Содержание мероприятия

№	Этап занятия	Деятельность педагога	Деятельность участников мероприятия
1	Самоопределение к деятельности	Перед началом мероприятия звучат песни поисковиков. Начало мероприятия. Выходят ведущие.	Участники мероприятия собираются, знакомятся с экспозицией выставки
2	Актуализация проблемы	1 ведущий: Добрый день, дорогие наши друзья. 2 ведущий: 2021 год, очень значимый для нашего политехникума. 3 декабря у нас организовалось два поисковых отряда «Патриот» и «Эхо» 1 ведущий: А чтобы понять чем же занимаются поисковики, я предлагаю посмотреть ролик с поисковой экспедиции в 2021 году, в которой приняли	Просмотр видео

		участие наши кадеты в составе сводного отряда Свердловской области . (Приложение 1. Ролик).	
3	Постановка задач	2 ведущий. Понравился ролик? (высказывания детей). Тогда у меня к вам вопрос, так кто же такие поисковики? (ответы детей). Молодцы, вижу, что вы действительно знакомы с поисковой деятельностью, а все потому, что в нашем селе есть ребята, которые посвятили себя поисковой деятельности, и на протяжении нескольких лет принимают участие во Всероссийской акции «Вахта Памяти», цель которой поиск и захоронение станков солдат Советской армии. 1 ведущий. Ребята, а как вы считаете, почему нельзя забывать историю своего народа?	Дети отвечают на вопросы, участвуют в диалоге.
4	Организация взаимодействия педагога с участниками мероприятия	2 ведущий: Дорогие друзья, а сейчас мы приглашаем вас на удивительную экскурсию, в ходе которой каждый из вас сможет прикоснуться и перенестись в то далекое военное время и узнать, какие же события разворачивались на оккупированных территориях, и подвигу советских солдат и офицеров в годы войны. 1 ведущий: А сейчас на минуту представьте, что вы солдат, и какие предметы личного пользования у вас должны быть? (ответы детей) Молодцы, а чтобы в этом убедиться, мы предлагаем вашему вниманию экспонаты нашего музея: фляжки и ложки. Их в нашей коллекции, несколько экспонатов. Давайте знакомиться. 2 ведущий: Когда визжание пуль пройдет, Заглохнет вражий пулемет, Притихнет автомат-трудяга, С водицей другу предложу я флягу. И вот она пошла по кругу, Идет она от друга к другу. Чтоб влагой свежей насладиться По-братски напоив бойцов водицей. Когда я впервые узнала, что красноармейцы времен Великой Отечественной имели в составе своей экипировки стеклянные фляги, то была несколько удивлена. Впервые с такой фляжкой мы столкнулись в 2015 году в Ленинградской области на Всероссийской акции Вахта Памяти « Волховский фронт» Как так? Ведь мало того, что это ненадежно, так еще и травмоопасно в том случае, если такая фляга разобьется. Для начала оговорюсь, что стеклянные фляги не были чем-то новым в Советском Союзе. Они изготавливались и принимались еще во времена Российской империи. Да и кроме них, конечно, выпускались знакомые всем алюминиевые. В период Первой мировой стеклянные фляги, как упрощенный элемент снаряжения поставлялись в действующую армию. На ряду с этим имелись и металлические, выпускавшиеся в довоенный период, которым стеклянные почти соответствовали по форме. Выпускались они в трех цветах: зеленый, коричневый и просто прозрачный. Закрывались пробкой и помещались в специальный чехол. С середины 20-х годов в молодой Стране Советов	<i>Отвечают на вопросы, слушают ведущих</i>

	<p>выпускали алюминиевые фляги объемом 0,75 л, которые закрывались обычной пробкой без резьбы. В конце 20 – начале 30-х объем таких фляг был увеличен до 1 л. В 1931-1932 гг. 0,75 и 1-литровые фляги получили резьбовую крышку вместо обычной резиновой пробки. В мае 1932 г. был утвержден ОСТ № 4731 на большие и малые алюминиевые фляги.</p> <p>1 ведущий: В коллекции нашего музея поисковика хранится четыре фляжки.</p> <p>Первая фляжка-это подарок ветеранов 465 стрелкового полка 167 Сумско-Киевской Дважды Краснознаменной стрелковой дивизии. Подарена была еще в школьный музей в 1978 году.</p> <p>Вторая фляжка - стеклянная. Была найдена в 2015 году в Ленинградской области, а крышка к ней-в 2018 году в республике Карелия.</p> <p>Третья фляжка – алюминиевая. Найдена в 2018 году в республике Карелия. Фляжка пробита, это можно видеть из фотографии.</p> <p>Четвертая фляжка - подарок отряду в 2020 году в республике Карелия от поискового отряда « Олонецкая оперативная группа».</p> <p>Очень часто фляжки были именными, но, к сожалению, мы пока такой уникальной находки не нашли. В конце экскурсии вы сможете поддержать в руках фляжки и другие экспонаты, о которых мы сегодня вам расскажем.</p> <p>2 ведущий. Следующие экспонаты нашего музея-солдатские ложки.</p> <p>Вот как писал об обычае гравировать ложки советский поэт-сатирик Сергей Швецов, прошедший войну как фронтовой корреспондент, писал: «На войне бывает, погибают. И жетона нету, ну, и пусть! Пусть меня по ложке опознают. Все равно на родину вернусь!»</p> <p>По воспоминаниям ветеранов, помимо оружия (а в некоторых ситуациях и прежде всего) на войне ценились три вещи: саперная лопатка, ложка и котелок. Сегодняшний рассказ о самом простом и прозаичном из этих предметов – обыкновенной солдатской ложке, которая в РККА служила отнюдь не только по своему прямому назначению.</p> <p>1 ведущий. Среди солдат ходило поверье, что заполнять смертный медальон - плохая примета, сулящая смерть в ближайшем бою. Поэтому нередко информацию выбивали именно на ложках, ножах или котелках. Кстати, благодаря такой традиции удалось опознать большое количество тел, а также восстановить информацию о судьбе целых частей, массово сгинувших в горниле первых месяцев войны. В музее поискового отряда « ЗОВ» хранятся три ложки.</p> <p>Первая ложка хранится с 1978 года. Данный экспонат был передан в музей ветеранами 465 стрелкового полка 167 Сумско-Киевской Дважды Краснознаменной стрелковой дивизии. Две другие ложки были найдены в республике Карелия в 2018</p>	
--	---	--

	<p>году. К сожалению, никаких надписей на ложках не обнаружено. В 2019 году при подъеме бойцов была найдена именная ложка, и на ней рисунок. Сейчас ложка находится на экспертизе. На ней имеются данные солдата.</p> <p>2 ведущий. Со времен последних двух войн в боевых регионах хранится немало взрывоопасных находок, которые до сих пор опасны для жизни. Так как мы работаем в местах, где проходили боевые действия, очень часто попадают взрывоопасные предметы (ВОП). Основной девиз нашего отряда - «Не знаешь - не трогай. Знаешь - тем более не трогай». Основными помощниками и кураторами по работе с боеприпасами нашего отряда являются поисковики Республики Карелия и Ленинградской области. Именно под их чутким руководством и проводятся поисковые работы на Вахте памяти. В нашем музее хранятся некоторые боеприпасы, которые в настоящий момент не представляют опасности для посетителей музея,</p> <p>1 Ведущий. Осколок от 100 мм артиллерийского снаряда. Его вес 19 кг,895 гр. Этот осколок хранится сейчас в нашем музее.</p> <p>Рубашки от гранат. Бойцы отряда ежегодно находят их в большом количестве. Опасности для человека и животных они не представляют. В нашем музее хранится несколько таких рубашек.</p> <p>Минометные мины, и часть от ящика, в котором они хранились.</p> <p>В музее находится две минометные мины (они обезврежены и не представляют опасности). Одна из них хранится с 1981 года, а вторая была найдена и привезена в музей из Республики Карелия в 2017 году. Одной из интереснейших находок был ящик с минометными минами, которые были еще совсем новенькими. Эту чудо-находку мы передали специалистам для уничтожения. Часть от ящика мы привезли к себе в музей.</p> <p>2 ведущий. Граната ф-1. Была передана в музей ветеранами 465 стрелкового полка 167 Сумско-Киевской Дважды Краснознаменной стрелковой дивизии в 1978 году.</p> <p>Магазины от СВТ (самозарядная винтовка Токарева). Были найдены в Республике Карелия в разное время. Сохран магазинов не очень хороший.</p> <p>Хвостовики от мин. Привезены из Ленинградской области и Республики Карелия за время проведения Вахты Памяти.</p> <p>Пулеметные и самолетные ленты. Подарены отряду мурманскими поисковиками, и привезены из Республики Карелия в 2018 году.</p> <p>1.ведущий: В войнах побеждает не только мужество солдат, оружие и военная техника. На эффективность бойцов влияют любые мелочи, включая удобство и практичность их экипировки. Сейчас мы расскажем о личных вещах солдат, которые были найдены бойцами нашего отряда, и хранятся в нашем музее. Их не так много, но для нас это очень ценные экспонаты, и мы очень рады поделиться этими экспонатами с</p>	
--	--	--

		<p>вами.</p> <p>Портсигар. Этот портсигар не для сигарет, а для табака. Таких металлических коробочек фронтовые умельцы делали много. Алюминий для портсигаров брали со сбитых самолётов. На портсигарах делали гравировки со своим именем, чтобы те не попали к другому владельцу. Также частенько добавляли рисунки и надписи, которые обычно в шуточной форме напоминали о неприкосновенности чужого имущества или призывали яростней бить врага. Портсигар был найден в 2015 году в Ленинградской области при проведении Вахты Памяти " Волховский фронт"</p> <p>2 ведущий: Котелок. Использовали котелок в качестве тарелки. Полевая кухня во время Великой Отечественной войны состояла в основном из каш и супов. Теоретически в рацион должно было входить мясо, но существовала "таблица замены мясных изделий".</p> <p>Нож. Нож в стандартное снаряжение не входил, поэтому имелся далеко не у всех советских воинов. В 1940 году, после войны с финнами, ввели так называемый нож разведчика. Это небольшой кинжал, который носился на поясе. Получали такие ножи не все, потому что их было мало. Помимо него, солдаты использовали трофейные перочинные и окопные ножи, а также укороченные немецкие штыки.</p> <p>Противогаз. К 1945 году противогаз со снабжения бойцов Красной Армии никто не снимал. Однако четыре года войны прошли без химических атак, и солдаты пытались избавиться от «ненужного» предмета экипировки, сдавая его в обоз. Часто, несмотря на постоянный контроль командования, противогазы попросту выкидывали, а в противогазных сумках носили личные вещи. Но бывали случаи, когда противогаз жизнь спас, осколок попал в сумку, разворотил фильтр, потерял убойную силу, и попав в живот не смог повредить внутренние органы.</p> <p>1 ведущий: Солдатская кружка. Во время Великой Отечественной войны бойцами Красной Армии использовались стальные, алюминиевые и эмалированные кружки самых разнообразных форм и расцветок. Кружка для чая была введена в состав предметов обочно-пищевого довольствия РККА приказом РВС СССР № 1936 от 1 сентября 1923 года. Во время Великой Отечественной войны бойцами Красной Армии использовались стальные, алюминиевые и эмалированные кружки самых разнообразных форм и расцветок. Характерная особенность большинства кружек довоенного и военного времени - форма ручки, выполненная в виде половины сердечка.</p> <p>Пряжки и пуговицы. Этих предметов одежды и обмундирования в нашем музее имеется в нескольких экземплярах. Все они были найдены во время проведения поисковых экспедиций.</p> <p>2 ведущий: Со времен Второй мировой войны прошло уже более семи десятков лет, уже почти не осталось</p>	
--	--	--	--

		<p>людей, которые ее видели, которые помнят те страшные годы. До сих пор в земле скрываются многочисленные свидетельства того военного времени, а мы продолжаем знакомить вас с экспонатами нашего отряда.</p> <p>2 ведущий. Штык нож от трехлинейной винтовки Мосина. Был найден в республике Карелия в 2017 году. В 1891 году на вооружение русской армии было принято новое оружие – Русская трехлинейная винтовка, созданная С.И. Мосиным. Эта винтовка должна была заменить «Берданки», эксплуатировавшиеся с начала семидесятых годов. В новом проекте использовалось магазинное боеспитание, обеспечивавшее значительное превосходство над существующим оружием. Одновременно с этим новая винтовка получила штык, основанный на аналогичном агрегате имеющегося образца.</p> <p>1 ведущий. Шомпол для чистки оружия. Найден в Республике Карелия в 2018 году. Шомпол (от нем. Stempel — пест), обычно — стальной, ранее — деревянный или металлическо-деревянный стержень, длина которого не меньше длины канала ствола, предназначенный для чистки и смазки ствола ручного огнестрельного или пневматического оружия. Также может использоваться для выталкивания застрявших в стволе (патроннике) патронов, гильз, не вылетевших пуль либо извлечения стрелянных гильз из камор барабана револьвера.</p> <p>Гаечные ключи из рем комплекта. Найдены в ходе проведения поисковых экспедиций в Республике Карелия.</p> <p>2 ведущий: Масленка. В масленке хранят нейтральное ружейное масло. Бывают масленки с двумя отделениями для нейтрального масла и для щелочного. Найдена в Республике Карелия в 2017 году.</p> <p>Гильзы. Найдены во время проведения поисковых работ в Ленинградской области и Республике Карелия.</p> <p>Стеклянная емкость для жидкости. Найдена в Республике Карелия в 2016 году. В таких емкостях могли храниться и медицинские жидкости, но чаще всего хранили репелленты от насекомых, которых очень много в Республике Карелия.</p> <p>Наши находки времен Великой Отечественной войны, еще раз показывают, насколько масштабными были сражения, позволяют увидеть картину в целом. Много тайн и открытий предстоит раскрыть военным археологам и поисковикам. Но ничто не уменьшает человеческие потери, искалеченные судьбы, разбитые семьи. А сейчас мы предоставляем слово руководителю поискового отряда «ЗОВ», Семенихиной Ираиде Анатольевне.</p> <p>Руководитель: Добрый день, дорогие наши участники сегодняшнего мероприятия. В 2021 году в Богдановичском политехникуме образовалось сразу два поисковых отряда. Это большая ответственность,</p>	
--	--	--	--

		и конечно, дань уважения всем, кто погиб на полях сражений в годы войны. Отряд «ЗОВ» существует уже 10 лет, и в этом году вместе с нами, на Вахту выехали и ваши кадеты. По итогам работы было принято решение о создании двух поисковых отрядов.	
	Рефлексия деятельности	Мне было очень приятно услышать ваше мнение по вопросам уроков прошлого, что вы не забываете историю своего народа и понимаете значимость и трагедию советского народа, победившего в Великой Отечественной войне, а это значит, что утрата памяти о Великой Отечественной войне нам не грозит. И кто знает, может через год или два, кто-нибудь из присутствующих сегодня на мероприятии присоединится к нашей армии поисковиков. Впереди у нас еще много встреч и мероприятий, <b>На этом наше мероприятие разрешите закончить. Готова ответить на ваши вопросы, и рассказать об экспозиции музея поисковиков, который сегодня представлен вашему вниманию</b>	Задают вопросы, рассматривают экспозицию поискового музея.